

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

**Előfizetési árak:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>		
1 hóra: 60 f.	1 hóra: 1 K -	1 K -	
3 évre: 1 K 80 -	3 évre: 3 -	3 -	
6 évre: 3 - 60 -	6 évre: 6 -	6 -	
1 évre: 7 - 20 -	1 évre: 12 -	12 -	

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.  
Egyes szárok kaphatók: a douvaftózkodásban.

## A vízvezeték árka.

(:) Nagyon tévedne, ha valaki azt gondolná, hogy holmi apró-cseprő dolgokkal akarok előállni, jeremiádozat zengeni mint az adózó polgárságnak lantosa. Szó sincs róla. Mi székesfehérváriak nem szoktunk fenakadni a kis dolgokon. Hogy már néhány blamázs ért bennünket a vízvezeték miatt, hogy pár száz-ezer forintocskaival többkeze- rül, felesennyit ráfizetünk, hogy esetleg egy szép napon arra ébredünk fel, nincs víz, vagy ami van, az ingyen is drága volna, mondom ezek mind olyanok, hogy szabad királyi városunkban szót sem érdemelnek. Egyenlőre hát nem is bánom őket.

A mostani esős világban azért táj a tejem, mert folyton azon kell törni szegénykét, hogy ha esetleg a vasutról kellene kocsin bejönni a városba, megtehető volna-e ezen merész

vállalkozás anélkül, hogy előbb el ne bucsuzzam a vízvezeték-csináló mérnök uraktól és a város uraitól, mert a nyak kitörése biztosabb lenne a mindennapi esőnél s illem nem tudással vádolnának ezek a jó urak halálom után.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy a vállalkozó uraknak szorul a harisnyájuk és nekiálltak gyorsan dolgozni. A dolgozásuk abban áll, hogy nem gondolnak se előre, sem hátra, nem néznek se jobbra sem balra, hanem nekiállnak s egyszerre elárkolnak egy egész városrészt, úgy hogy csak a léghajóközlekedésnek hagynak utat. Mindenki be látja azt, hogy árkokat kell ásni, mert a csöveket nem lehet bűvészet útján a föld alá bujtatni. Azt azonban lehetetlen- ség belátni, hogy emiatt a közlekedésnek meg kelljen akadni, szinte életveszélyes legyen. Feltétlenül azt kell gondolni, hogy a város adminisztráto- rai annyira lelkiismeretesen és buzgón dolgoznak a városhá- zán, hogy nem marad idejük

körülnézni a városban. Mert különben ezt nem engednék meg s megmondanák azoknak a csövező uraknak, hogy fejjel is dolgozzanak — ne csak ásóval. Azt is megmondanák, hogy ha már egy-egy utcavégét egészen átárkolnak, legyenek szívesek legalább az utca elejére figyelmeztetést tenni, hogy ne kelljen az embernek egy kilométeres utca végéről visszafordítani a kocsiját. Még azt is megmondanák talán, hogy egyes polgárok házáat hátszámba ne zárják el a közlekedéstől, mert azoknak ebből anyagi káruk lehet. Nem csak lehet, hanem lett is egynéhányuk. Be is pe- teltek érte a felelőset. Jól tették.

Egyért mégis hálás vagyok ezeknek a csövező, árkoló urak- nak. Leszoktattak az éjjeli ki- maradásokról. Nemcsak vágott dohányuk, hanem jelző lámpá- saik sincsen s így jellehetetlen- ség hazamenni, mert bizonyára a csövező urak árkában kel- lenie megvirradni. Így kénytelen voltam beállni a szolid polgá- rok közé.

A sok vízvezeteki keserűség között még csak egyet akarok felemlíteni.

Azok az utcák, ahol ezek az árkoló, csövező urak már elvégezték a dolgukat, való- sággal mesébe illők. Itt egy rakás kő, ott egy rakás föld marad mindenütt pedig dunán- tuli dombos vidéket csinálnak.

Hát kérnék szeretettel az el- le- és alácsovező urakat, mi a télen is itthon szándékozunk maradni néha-néha az utcára is ki akarunk menni, ha azon- ban így dolgoznak, ez lehetet- lenség lesz, mert az egész vá- ros egy tenger lesz, sártenger.

Nem parancsoljuk, maguk- nak nem lehet parancsolni, meg nincs is, aki ezt megtenné, hanem kérjük szépen, legye- nek irgalommal irántunk és ne kényszerítsenek bennünket egész télen át szobalogságra.

**= A kiadóhivatal üzenete.**  
*Felkérjük vidéki hátra- lélkos előfizetőinket, hogy az előfizetési díjukat mi- nél előbb beküldeni szi- veskedjenek.*

## Asztali áldás.

— A Fejérmegyei Napló lárcája. —  
(Folytatás.)

Az öreg, az édesanyjuk pedig a hátulsó közön kis szobácskájában pihen. Ágya mindig fölbotott, mindig várja öreg testét. Egész élete, mozgása öt lépésből áll, ki a gá- dorog és vissza. Ezek a lépések mértföldiek, világjárások: olyan cso- das hosszúságú utak, hogy a nap a kis kamaraszerű szobának ablakán egyedül azért néz be, hogy ezeket az utakat megcsodálja. Egy- általán a nap, az öregedni nem bíró nap az égen ennek az öreg- nek csodájára szokott benézgetni az ablakon. Ugy van az öreggel, mint egynémely komolyan gondolkodó fiatal az öreggel: nézi meghatottan és magára vonatkoztatja és mon- dogatja félt és sejtelmes mondás- sal: „Uram Isten, ha engem éltetsz, én is ilyen leszek . . . milyen is leszek? . . . és vizsgálgatja az öreg- get gyerekes bizonytalan tipegesé- ben. A szobácska ablakába bögrék vannak téve, sok apró edény, ak- korák, mint a mekkorák a gyerme-

kek számára valók: tej, víz, leves, miégyémás van bennük. Gyerekek- nek való könnyű ételek. Es az öreg nem nyúl hozzájuk. A fiatalok mi- kor hazajönnek késő este és rá- nyitnak, bele-belekukucskálnak a bögrécskébe és hajtogatják a fe- jüket: „Mekkora gyomra van anyánk asszonynak!” — mondja az ember.

Egyáltalán nagyon különös érzé- sekkel telnek el ezek a fiatalok, ha úgy ráérnek az öregnek lelkiállapo- tával és helyzetével foglalkozni. Egyszer azt mondják — (holtfárad- tan, amikor úgy dőlnek neki a sa- rokpadnak és nem tudnak enni a fáradtságtól), azt mondják: „jó dolga van az öregünknek, nem dolgozik!” . . . Ekkor a fáradtság- nak valami kábitó mómora fogja el őket, úgy mint a kik isznak és mámorosak: nem tudják, mit beszélnek . . . Amde egyszerre, mikor valamicskét kanalaznak, me- leg ételt és a megviselt gyomruk föléd és a vértük az erekből a pthenés első pillanatainak hatása alatt kellemesen bizseg és mikor csöndes nyugtatózkodással ez édes érzésnek első kelleme szinte meg- ropogtatja megviselt csontjukat, ak-

kor sóhajtának és azt mondják: „Szegény öreg anyánkasszony! de rossz lehet neki . . .” A másik majdnem gondolkodás nélkül feleli: „Mind afféle öregnek . . . nem is szeretnék megöregedni!” . . . Ek- kor mindig, amelyik ezt mondja arra, az a másik szemrehányással nöz rá, a molyben ez van benn: „Nom szabad ilyen mondanod . . . a minek nem vagy ura, abban ne szabj határt!” . . .

Ezek a lelkiállapotjaik az ős romlatlan lelkiállapotoknak fölvilá- nása. Ilyenkor elhallgatnak, nem néznek egymásra, hanem bent a világos világosságban ragyogó lel- kük néz valakire, aki köztük van. Valahogy ilyen lehetett az öszü- lőknek ős állapotja, vagy inkább ilyen lehetett a szent tanítványok- nak husvétja, mikor köztük élt az Ur és mindenképpen meggyőzte őket isteni szavával; hogy ne fél- jenek, szokják meg az ő dicsősé- ges jelenlétét és élvezzék a lé- lüknek békességét az ő jelenlév- sével.

Mondom, rendesen valahogy meg- békélnek mindig ezek az emberek önmagukban, saját maguknak és

egymásnak sorsával. Az örökös foglalkozásuknak hatalma uralko- dik rajtuk. Mindig szerencze, hogy éljenek. A szerencsének egyik ingere még alig csillámlik föl bennük: csak éppen hogy fölcsillámlik. Már két kis gyermekük van, de nagyon aprók, egymásután valók. Az egyik- nek éppen olyan bizonytalan lépé- sei vannak mint az öregnek és utjai is olyan rövidek, mint az öregé: hamar elfárad vagy talán nehéz a kis gömbölyű teste, pedig a lábai vastagok, mint az özlapoc- kái és süppedősek, nem télni bennük csontot a tömött puhasá- gtól. Ilyen kisgyermekkel szemben a csogálatos szülői gerjedelemnek csak éppen megmozdulnak a szí- vekben, mint a csira a földben az első meleg nap érintésére, az a szülői gerjedelem, hogy a gyerme- keiknek szerezzünk vagyont, amiből lábra állítsuk őket majd, ha szárnya kelnek. Ez a gondolat annyira új és annyira szokatlan a szépségével még most ennek a fiatal házaspár- nak, hogy szinte nem merik egy- másnak még kivallani. Pedig ben- nük van, úgy mint a megmozdult csirában a virágnak minden színe

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00001069

## Tisztifőorvosi jelentés szeptember hóról.

A f. év egyik hónapjában sem volt ily kedvező jelentésem s ezért szeptember hónap közegészségét dacára a nedves és hűvös időjárásból folyó katarhusra hajlamosító időjárásnak, igen jónak jelezhetem. — A vörheny is pusztulóban van, jelenleg csak 4 eset van már, csak 1 van a járványkórházban, 1 a külterken, a vizivárosban 2. Ezek is már a gyógyulás útján. Uralgódo betegségek ezenkívül a tüdő- és légutaknak hurutos vagy lobos bántalmái voltak.

A halálozási szám igen kicsiny, a születési szám nagy. Növelte a halálozási számot a sok külterezségi halál, miot az öngyilkosság, gyilkosság és véletlen esemény.

Született 103. Ebből törvényes fi 3, nő 4, halva született 1.

Házasságra 15 pár lépett.

Elhalt 49. Ezek közt fiu 30, nő 19. Ebből 7 éven alul volt törvényes fiu 5, nő 5, — törvénytelen fiu 2. A kórházaknak 19 halottja közül 10 idegen volt.

Igy tehát a születések a halálozásokat 54-el mulják fölül, de ha a 10 idegen halottat leszámítjuk, ugy a népesség szaporodása születések útján 64 lesz. Nevezetesebb halál okok: Veleszületett gyengeség 7, — béthurut 1, — tüdőlob 3, — tüdővész 5, — guta 2, — vizkor 3, — elmebaj 2, — aggkor 9, — öngyilkos 3, — gyilkosság 1, — véletlen esemény 3.

Járványos kórok állása pedig a

és minden illata. Sokszor ha dolgoznak és egymásra mosolyognak, lehet, hogy ez a gondolat játszik velük és boldogok.

Mi lesz, ha az kifejődik bennük és sátozt ver enyhe árnyékával! Most még csak dolgoznak, hogy éljenek és a szerzetnek vágya fűszeressé teszi állapotjuknak edességét. Már már sejtik, hogy a lelkük az éret életnek határozottságát utban találja. Készülnek rá, mert már van gyermekük.

Utban vannak. Nem is tudják. A mi erősen a miénk, annak bírása szinte öntudatlan, beleiródik valóságunkba. Őket az életnek természete csodálatos tisztá kézzel vezeti. Mennek az uton, mint a vándorok. És az otthonuk mindig olyan szép, ragyogó kellemes, mintha valaki várná őket mint fáradt vándor vendégeket vendégségbe. A szin és az illat a virágnál és a napnál a meleg és a fény vegyül oly csodásan össze, mint ő náluk a két érzés, mikor fáradtan haza érkeznek: hogy vendégek vagyunk a tulajdon otthonunkban. Minden csöpp ételt, minden szilánk zsirt és minden szemernyi falat részt két kezük munkája szerzett meg, minden kerti borocskát az ünnepi alkalmakra térdén csuszva, földig meghajolva szürcségeit össze és minden izét a házuinknak fáradságos szorgalmuk tartja egytívé és mégis, mikor haza mennek, olyan parádés a házuk és

következő volt: Hasihagymáz maradt 2, szaporodott 2, összes 4. Gyógyult 3, vissza maradt 1. Vörheny maradt 15, szaporodott 8, összes 23. Gyógyult 18, vissza maradt 5.

A *vegyszerelő állomás jelentése.* Szeptember havában megvizsgáltott 31 tej, 7 vaj, 9 paprika. A 31 tej közül 17 nem felelt meg a követelményeknek (54—8%). A 7 vaj közül csak 1 esett kifogás alá. A 9 paprika jó minőségű volt.

## VIRILISTÁINK 1913-ban.

A városi igazoló választmány tegnap délelőtt ülést tartott, melyen összeállította városunk törvényhatósági bizottsága 1913 évi értékképviseelőinek (virilistáinak) névjegyzékét.

A jelenlegi virilisták közül tíz marad ki és pedig azért, mert kilencnek adója nem üti meg a szükséges adóminimiumot. Ezek: Antal János, Barnai Ignác, dr. Borchert Jenő, Engel Sándor, Gerendai Gyula, Lukács Sándor, Schubert Emil. Fekete István pedig meghalt.

Ezek helyett új virilisták lettek: dr. Löwy Márk, Várady Ignác, Pick Jenő, Weisz Gyula, Say József, Imrich Viktor, Elek Gyula, Wallner Sándor, Nyári Gábor, Say József.

A legmagasabb adót 9213 K-t Karl István fizeti, míg a névsor utolsó, vagyis hatva-

munkában fáradt testüknek olyan új, hűs és fölkesztült mintha vendégek volnának benne. Az aszszonyka nyugodtan sietős és lazasan fontolgató tervezgetésekkel maga főz hamcr, hamar, maga talál, sőt és méreget mindent és a saját maga rakta tüzénél gőzöl a fűszeres étel, mégis mikor az asztalhoz ülnek és a fényes mézes tál előttük párolog akkor igazi, megbecsült és kitüntetett vendégeknek tekintik magukat. Érzik, hogy valaki nagy ur várt rájuk egész nap készülő várakozással, miut a hogy vendégeket szoktunk készülődéssel várni.

És valóban, ott az asztalmi kisért bátoriatlenok, mint a vendégek szoknak lenni első pillanatban és ünnepiesen meghattak. Az aszszony is, meg az ember is ezt mondják:

— Uram Istenem, áldd meg az ajándékokat és engedd, hogy mint a te vendégeid egészséggeddel elkölthessük.

A két kis gyerek bámuló orcával nézi őket, mint az álmélikodó angyalok a kinyilatkoztatást, nézik az ő csodálatos szép apjukat, anyjukat, a kik isteni titkokat mondanak a kis szobában.

Es ezek előtt az apró angyalok előtt öltöztesse válnak a szülők, mint a parádés vendégek és finom ragyogóvá a szoba, mint a hogy a lakást föl szokják ékesíteni azok

nadik helyére Basch Adólf került 885 K 14 f. adóval.

Azokközül, akiknek kétszeres adószámításhoz joguk van igényeiket dr. Saára Gyula Farkasdy Dezső, dr. Krausz Zsidmond, Tóth Artur, dr. Holly Géza és dr. Csöppenszky Mihály jelentették be.

## HAMIS a szatócsmérlege.

### Talán a zuzzája is.

Szerkesztőségünk egyik tagjánál megjelent ma Noficzter Józsefné, Olaj-utcai lakos. Volt egy rejtélyes esete, amit szegény feje sehogysem tudott kiokoskodni. Mi se. Itt adjuk a misztikus históriát olvasóink okulására. Alki megfejti, az száz korona jutalmat kaphat a szerkesztőségben. Ha kap?

Hát az a Noficzter Józsefné két okos, jól nevelt süldő malackát adott el Vincz József hentesnek. Ötvennyolcért kilóját. A malacokat mérni is kellene. Hova vigyék? Reggel volt, korán volt, csukva a városi mérleg. Vigyik a Krauszhoz — mondta Vincz, a hentes. Ugyanis Krausz szatócs a Királykut-utcában. Van neki hidmérlege.

Az asszony, a hentes és a süldők elballagtak Krauszhoz, a szatócsához. Krausz a szatócs, ráesgette a kocákat a hidmérlegre. Nem egyszerre. Egymásután. A kocák nyomtak 65, illetve 57, összesen 122 kilót.

szájára, a kik előkelő vendégek sejtik, hogy valaki van közöttük, a kiknek ők vendégek.

Mikor leülnek, egymást kínálják: „egyél aptya!” . . . Az ember fáradt, kicsit vár és orrán szivja az étel finom gőzét. „Egyél, anyja! . . .” „Majd eszem! . . .” Az ember leánya majdnem elfelejt a szagával, a míg főz. . . . És mintha már valaki kínálná őket, a ki közéjük ült és a lelkütnék fáradságát simogatja . . . az az első falat izét és ingert ad és nagyszerű étvágyat, mint a minő étvágygyal a messziről jött vendégek szoknak enni, a kiket egész szeretettel és egész nagy szives figyelemmel fogadnak.

Mikor azt a nagyszerű asztali áldást hallottam ott a kis szobában, akkor jutott eszembe az egyes korszakoknak vergődése. A mely korszakokban az emberek, mint a gyermekek szülőikhez ragaszkodnak, engedelmesek. Azután meg tékozló fiukká válnak, kikérik örökségüket és apát urat nem ismernek.

Melyik az igazi és tökéletes?

Az a vendégséges állapot ragyogta be a lelkemet ott a kis szobában, azoknak az embereknek vendégséges állapota, a kiknek élet-történetét és életbölcsejét leír-tam.

Domonkos István.

Noficzerné keveselte a kilókat. Annnyira keveselte, hogy elhajtoita a két kocát Weisz Sándor üzletébe, akinek van hidmérlege. A kocák utközben csodálatos változónak mentek át. Meghiztak. Nem 122, hanem 137 kilót nyomtak bőven.

Ez az egyik rejtély. A másik az, hogy Vincz, a hentes most már nem akarta átvenni ötvennyolcért a süldők kilóját. Csak ötvenért. Amibe meg Noficzerné nem ment bele. Így aztán füstbe ment a vásár.

Mondom: nem értjük a rejtélyes meghízást. De egyet ajánlhatunk. Ha valaki eladja a jószagát, vigye egyenesen a városi mérleghez. Ne máshova. Oda meg épen nem, ahova a hentes viszi.

## Vármegyei közgyűlés.

Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt 10 óra-  
kor közgyűlést tartott gróf Széchenyi Viktor főispán elnökletével. A tárgysorozat első pontja az alispáni jelentés volt, melyet hozzáállás nélkül tudomásul vett a közgyűlés. Az esküdtbírósnak 1913. évre megalakításához bizalmi férfiakul Csontos Andor, Németh Péter, Wenczel József és Koller Pál küldettek ki.

A jövő évi költségvetést tudomásul vették, a temesmegyei árvízkarosulaknak 200, Pálmüller Ferenc iparművészeti tanulóknak 200 K. segélyt szavaztak meg. Hercegfalvának megengedték, hogy folyó kiadásai rendezésére 7000 K kölcsön felvételét engedélyezték. Mór község Felsődobos pusztán elemi iskolát állít fel. Polgári és Iszka-szentgyörgy községek az anyakönyvvezetői díjakat a jegyzőiknek engedték át. A megye jóváhagyta.

A lovassági laktanya berendezési alapjára újabb 5 évre 17 százalék pótdótt vetettek ki. Koller Pál és Szávits Miklós felszólásaikban indítványozták, hogy az alispán a vízvezeték laktanyai berendezését a kincstárral fizettesse. Az alispán azonban kijelentette, hogy eziránt már tett is lépéseket. azonban eredménytelenül.

Az alispánnak 6 heti rendkívüli szabadságot adott a közgyűlés.

Több község jegyzőjének megadott személypótlékokat jóváhagyta a közgyűlés. A fegyvertartásról szóló szabályrendelet tervezetét jóváhagyta.

A dévai alkoholelles népgyűlés határozata kapcsán felír a vármegye a kormányhoz, a koresmák, vendéglők és italmérések szombattól-hétfőig zárva tartásának elrendelése iránt. Igaz, hogy akadtak már megyénk bizottsági tagjai között is, akik ugyanezt indítványozták, de akkor, — ugyan miért? — nem határozott így a közgyűlés. No de örömmel konstatáljuk, hogy végre mégis megtörtént, mert jobb későn, mint sohasem.

# Halálos Szerencsétlenség.

## Kitörött a nyaka.

Szalai Ferenc 36 éves esztergomi megyei kocsis, Szabó Gábor ezrespusztai birtokosnál volt alkalmazva. Szombaton zsákokban egy kocsi mű trágát vitt a pusztára s a Hármashid táján a zsákokról lefelé csuszó ponyvát akarta megigazítani. Míg ő a ponyvával vesződt, az alatt a lovak nekimentek egy kerékvető ducnak, minek következtében a kerék eltört s a kocsi a magas töltésről lezuhant. A szerencsétlen kocsi alul került. Jobb füle lehasadt és súlyos belső sérüléseket szenvedett. Bevitték a Szent György kórházba, ahol megállapították, hogy nyakcsigolya is el van törve. Tehát kitörött a nyaka.

Szalai Ferenc anélkül, hogy kihallgathatták volna, vasárnap délután meghalt.

## HIREK.

### Naptár.

Október 8. Kedd.  
R. Kath.: Brigitta.  
Prot.: Polagia.  
Gör.: Eufrozina.  
Zsidó. Sab. Lekhe-Le  
Nap kel: 6 ó. 09. nyugszik 5 ó. 25.  
Hold kel: 3 ó. 6. nyugszik 4 ó. 38

— **Személyi hir.** Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tegnap Szombathelyre utazott, s csak f. hó 12-én tér vissza székvárosába.

— **Egyházmegyei hírek.** Rössler Ignác nagyfőpályi káplánt ideiglenes adminisztrátorrá Martonvásárra, Papp Kálmán csákvári káplánt Dunapentelére, Deim Béla káplánt Dunapenteléről Csákvárra, Reichardt András martonvásári káplánt Rácalmásra helyezte a megyés püspök.

— **Kinevezés.** A főispán a tegnapi megyei közgyűlésnek bejelentette, hogy ifj. Havranek József vármegyei aljegyzőt tb. főjegyzővé nevezte ki.

— **Iskola megáldás és tanítóválasztás.** Az új seregélyesi r. kath. iskolát tegnap áldotta meg Sterbeczky István pákozdi esperes plébános. Megáldás után gyönyörű beszédet tartott az esperes. A seregélyesi r. kath. iskolaszék tegnap délután tartott ülésén egyhangulag Nagy János, monostorapáti tanítót választotta meg az iskola tanítójává.

— **A székesfehérvári kat. főgimnázium „Vörösmarty Őnkép-zőkör”-e** Námessy Medárd tanár elnök vezetése alatt a következő alakult meg: ifjúsági elnök: Polczér Lajos VIII. o. t., alelnök: Kovács Sándor VIII. o. t., főjegyző: Varsányi József VIII. o. t. - titkár Koczka Árpád VIII. o. t., főlapkezelő: Héjji Gyula VIII. o. t., háznagy: Vukics Pál VIII. o. t., ellenőr: Szokolczay Béla VII. o. t., aljegyző: T. Nagy József VII. o. t., segédlapkezelő: Szabó József VII. o. t. Az így megalakult kör október 6-án a vértanuk emlékére imponzáns ünnepélyt rendezett, melyen Zalai Mihály igazgató s a tanári kar is megjelent. A Himnusz elnéklése után Polczér Lajos ifj. elnök lendületes szép beszédben fejtette ki október 6-ának jelentőségét. Szavaltak: Héjji Gyula. Kovács Sándor VIII. o. t., Hübner András VI. o. t., Tahí Emil V. o. t., Koczka Árpád VIII. o. t. pedig felolvastásával emelte az ünnepély fényét. Majd Zalai Mihály igazgató szólt az ifjakhoz, szép szavakkal buzdítva őket a vértanukat jellemző két erényre: a hazaszeretetre és a vallásosságra. Az ünnepély a Szózat elnéklésével ért véget.

— **A Zichy-Bierbauer-Obermayer házának** az új város ház céljára való megvételéhez szükségesség 329.000 koronát 4 és fél kamatra az árvaalaphól vesz fel a város, miként azt tegnap a pénzügyi szakosztály elhatározta.

— **Százéves gimnázium.** A kaposvári áll. főgimnázium folyó évi november hó 5-én ünnepi százéves fenállásának emlékét. Az ünnepség rendezésében buzgólkodó végrehajtó bizottság Somogy vármegye és Kaposvár város közönségének támogatásával mindent elkövet, hogy ez a nevezetes kulturális méltó legyen az intézet százéves múltjához.

— **Dunántúli Dalosszövetség** veszprémi dalversenye fényesen igérkezik. Dacára annak, hogy a jelentkezési határidő 1913. március 31-re van megállapítva, mégis már ezidáig 15 dalárda jelentkezett. A mintadalárdák csoportjába a híres budapesti Lyra dalkör, a nehezebb műdalosportba 3 budapesti, a pécsi, a keszthelyi, a komáromi dalárda jelentkezett. A könnyebb műdalosportba 3 budapesti, a sümei daloskör, a népdalcsoporthoz 1 budapesti, a balatonfüredi, az arácsi és a csáktornyai dalárdák adták be jelentkezésüket. Ezeket kívül még tíz dalárda máris kilátásba helyezte megjelenését és így az eddigi dalversenyek között a veszprémi lesz a legfényesebb és legintézetesebb.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel értesültünk Toman József keménylő gyármunkás 78 éves korában történt elhunytáról. Temetése f. hó 6-án d. u. fél 4 órakor volt az engesztelő szent mise-áldozat f. hó 7-én d. e. 10 órakor, a belvárosi plébániatemplomban, f. hó 8-án pedig a csóri rom. kath. templomban fog az Úrnak bemutatni. Az elhunytban Toman Antal csóri plébános édes atyját gyászolja.

— **Alomány.** Kari István, Kovács Károly és Pető Miksa urak székelyi dijakból a jót. növegyet céljaira 10 K. adtak. Köszönetet mond érte: Reé Istvánné pénztáros.

— **Etyeki szüret.** A szüret Etyeken befejeztetett. Termés jó közep mennyiség. Minőség savanyu. Termés 32 ezer hektoliter körül.

— **Az új színházi bizottság** f. hó 9-én d. e. 11 órakor tartja első, alakuló ülését.

— **Üstökös közeledik.** Jöreménység fókán Gale csillagász új üstökösöt fedezett fel, mely azon időben déli állása miatt nálunk nem is volt észlelhető. Azóta gyorsan felsiet az északi félgömhre és már e napokban, legalább távcsőben látható lesz. Amint a déli észlelések jelzik, az üstökös meglehetősen fényes és mivel október közepéig kedvező állásba kerül és a holdvilág sem akadályozza, szabad szemmel is észlelhető lesz. Ekkor csóvját is kifogja terjesztani, mely felfedezésekor még nem volt látható. Az üstökös október 1-én este a nyugati égen a Mérlegben állott (a beta Librae csillagot keletre). Október 13-án már a Kigyó csillagzatban (alfa Serpentis táján) fog állani és csak 8 óra 50 perckor nyugszik le.

— **Műkedvelő színelőadás.** A Székesfehérvári Polgári Dalkör Fekete Irén vendégfelleptével a városi színházban e hó 13-án, vasárnap este 8 órakor műkedvelő színelőadást rendez. Felvonások között a teljes dalárda karénekeket fog előadni. Színe kerül az „Aranykakas” bohózat, 3 felvonásban. Írták Blumenthal Oszkár és Kadelburg Gusztáv. Fordította Fáy I. B. Rendező: Szöllőssy Ferenc. Sugó: Nofitzér János. Személyek: Szikra Juliánna, az Aranykakas fogadósnője — Fekete Irén, Fűrge Antal, tizedpincér — Mező K. Elek, Dachsalmayer Nepomuk, lámpagyáros — Arany Nándor, Erzi, leánya — Kovács Mariska, Liza, Dachsalmayer huga — Prónay Irén, Horváth Gedeon, tudós — Spránitz Ferenc, Klárka, leánya — Stibál Margit, dr. Gyárfás Béla ügyvéd — Szöllőssy Ferenc, Müller Ottó — Káplán J., Flóris — Káplán J., Treszka, unokahuga, — Jandrók Janka, Körmös, erdőtanácsos — Vekerle Ferenc, Angol turista — Kovács István, Kató, levélhordó — Jandrók Gizella, Feri, pincér — Suszter Frigyes, Piko — Varga Gyula, Mici szobalány — Jandrók G., Kormányos — Ország Imre, Péter, turistavezető — Stummer Károly. Történik a Balaton mellett: Bakonyfűreden. Helyárok randesek. Jegyek előre válthatók Ullman Imre város-háztéri dohánytözsdejében és az előadás napján d. u. 6-tól a színházi pénztárnál. Pénztárnyitás 6 órakor. Kezdeté 8 órakor.

— **Betörés.** Berveiler János egyenruhásabónak a színházépületben levő üzleté f. hó 5-én fél 1 és fél 2 között egy suhanc álkulccsal kintzította és onnan a záratlan fiókból 3 drb. 20 K-s bankjegyet ellopott. Börzsey János honvédszázados akkor ment be az üzletbe, mikor a betörő a fiókokat húzogatta s neki mint Berveiler segítségét mutattozott be. A megrendelést azonban nem fogadta el, hanem kérte a zászlóst, hogy fél 3 felé menjen be, mert akkor ott lesz már a „főnöke”, ő csak két napja van itt, tehát még nem fogadhat el megrendelést. A zászlós bement délután is az üzletbe s ekkor Berveiler újságolta neki a lopást. Nyomban tisztában volt ekkor már Börzsey a

történetekkel s megadta az „álségéd” személyleírását, melynek alapján tegnap Újpesten elcsípték a 20 év körüli bricsesznadrággy suhancot, aki a pénzen kívül egy nadrágot és egy felöltőt is ellopott. Betört még a színház nappali pénztárába és a buffetbe is, de hogy ott pókhálónál egyebet elvitt volna, nem tudják még.

— **Baleset a cirkuszban.** Előrebocsátjuk, nem a helybeli, hanem a Bicskén tartózkodó „Oriental” cirkuszról van szó. A kevés vagy sok taps, ami buzdítja, ami élteti az ártást nem csak szorgalomba és fáradságba, hanem gyakran áldozatba kerül. A veszedelmes mutatványokat produkáló művészről sem ő maga, sem mi nem tudjuk, hogy annak a szívélyes mosolyának, mellyel a publikumot üdvözli, a következő pillanatban nem-e a halál fagyos mosolya foglalja el a helyét. Bicskén már 10 nap óta előadásokat tart az Oriental cirkusz. A közönséget a műsor számai közül leginkább a birkózás bilincselte le, különösen pedig az a körülmeny vált ki lelkesedést, hogy mindig a magyar birkózók győznek a furcsa nevű idegen nemzetiségiek felett. Egy-egy magyar győzelem után harsog a cirkusz a kacagástól. A napokban azonban a lelkesedés helyett más moraj futott végig a jelenlevők ajkain. Ijedtséget, félelmet és részvétet, fejezett ki ez a moraj. A közönség kedvence, a cirkusz egyik igen ügyes lovornója lebukott paripájáról s arcat hosszan felhasított. A balesetet a 16 megbotlása idézte elő.

— **Közpénzek elhelyezése.** A városi pénzügyi szakosztály tegnap ülést tartott, melyből kifolyólag javasolja a közgyűlésnek, hogy a város közpénzeit a következőképp helyezze el: A gyámpénztár készpénzt a Székesfehérvári és a Fejérmegyei takarékpénztárba 4 és fél százalék mellett; a napi pénztár készletét a Székesfehérvári 4 százalékra, az egyéb pénzeket pedig a Közgazdasági és Kereskedelmi bankba 20—20, a Fejérmegyei és Székesfehérvári takarékbankba pedig 30—30 százalék arányban helyezze el.

— **Állategészségügy.** A takonykór megszűnt. Dunapentelén fellepett a sertésvész.

**A Fejérmegyei Napló kapható:**  
Rotter Izsák,  
Ullmann Imre,  
Melczér nővérek,  
Krausz Verona dohánytözsdejében.

**Fejérmegyei Napló és Ujap kapható:**

Belvárosi fogyasztási szövetkezet.

Pertaki Ilona lisztkereskedésében Simor-utca.

Szeidl Teréz kereskedő Malom-utca.

Fogyasztási Szövetkezet Zámoly-utca.

Pinta Imre kereskedő Berényi-utca.

Leibl János kereskedő Olaj-utca.

Barna Viktor kereskedő Ösz-utca.

Vadász Ferenc Budai-ut dohánytözsde.

**Kiváló minőségű hentesárak, felvágottak, kolbászok, délutánonként meleg füstöltusok MARSCHALL-nál Kossuth-utca.**

Angol costume kelmek legnagyobb választékban Keresztes Zsigmondnál kaphatók. Ugyanott legdivatosabb angol férfi ruhakelmék.

**TEÁT mindig a FIUMEI KÁVÉBEHOZATÁLNAL** (Barátok-épülete) vásároljon. Telefon 250. Háztartási-tea I esomag 5 dkg. 40 fillér, I esomag 10 dkg. 80 fillér.

— **Eső után köpönyeg.** A f. hó 7-én tartott fejm. közgyűlés 998. sz. a. „Etyek község határozata járvány kórház építése tárgyában” foglaltatik. Mi ez?! Hiszen az Etyeki járványkórház már a nyáron felépül, teljesen készen áll s a betegeket várja — és csak most lesz oly szerencsés a törvényhatósági bizottság, hogy építését elhárítja?

**Saját érdeke mindenkiné, hogy áron alul vásároljon a „KEK CSILLAG” áruházban.**

Duplaszáles téli sevit 76 fill.  
120 széles angol kelme K 120-tól  
I vég 23 méteres vászon K 8'65  
I vég 23 méteres úrnakanavász K 10'20  
I vég 23 méteres 1/2 széles ágy-huzatvászon K 11'75

**Az összes parget raktár nagyban olcsón lesz árusítva.**

**Fogak** Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Róza-u. 5 sz. a. a. Zirci templommal szemben).

— **Alba mozgófényképszínház Vársártér.** Október hó 8 és 9 én, kedden és szerdán itt (először) „Széttört bilincsek” 2 felvonásban. 900 m. dráma előadja a koppenhágai dán királyi udvari színtársulat. 4. mellékkép. a Párisi rendőri jelenet. 2. Ügyvéd kisszony. 3. Fogorvos nélkül. 4. Gaumont hét. (Lj. donságok) Október 10-én (csak egy nap) „A bűn álka.” 2. felv. szenzációs schleger kép erkölcsdráma. 3. mellékkép. 1. Jahnné asszony szeretője. 2. Leghűbb barátaink. 3. ? ? ? Október 11-én Pénteken kivételesen a tűzoltó ünnep alkalmából a tűzoltók javára, jótékonycélú előadás tartatik szenzációs actualis műsorral.

Izlelje meg a Szigethy-féle „**IDEAL**” pörkölt-kávét 1 kgr. 4 korona 80 fillér. Szigethy kávé és tea behozatal.

**Sport.**

**Atletikai verseny.** A Székesfehérvári Torna Club által Székesfehérvárott 1912 okt. 13-án d. u. fél 3 órakor a sóstói sporttelepen rendezendő atletikai versenyének feltételei. Versenyszámok:

1. 100 yardos síkfutás. 2. 1/2 angol médes síkfutás. (Dunántúli kerületi bajnokság). 3. 1/2 angol médes síkfutás handicap. 4. 2 angol médes síkfutás handicap. 5. 4x100 m staféta. 6. 100+200+300+400 m staféta futás. 7. Magas ugrás handicap. 8. Távolugrás. 9. Discos vetés. Verseny feltételek. A versenyen csakis vidéki athléták vehetnek részt. A Dunántúli bajnokai számban csak a dunántúli kerületi egyesületek igazolt tagjai vehetnek részt.

Tétek Kralovits Imre pénztáros-hoz (Adóhivatal) nevezések Hurbán István tükárhoz (Megyeház) küldendők. Nevezési határidő 1912. X. 6. Tét nélkül és elkésve érkező nevezéseket nem fogadjak el. Nevezések feletti az Sz. T. C. választmányára dönt.

**Apróhirdetések.**

Apróhirdetések előre fizetendők.

A lovasberényi-ut közvetlen közelében az Akkermann örökösök tulajdonát képező buza-földek ház teleknek eladó. Ugyanott 2 buza szalmakazal is eladó. Bővebbet ifj. Lits Ferenc Öreg-utca 29. sz.

**Eladóház.** Csutora-utca 8. sz. számu ház, lakás istálló és 300 □-öl telekkel eladó. Tudakozódni Iskola-u. 8. I. emelet 5. sz.

Balatonkenesén bérlőségnél eladó 300—400 hektoliter must esetleg bor.

Házvezetőnök, szakácsnök, kocsis és mindenek fiuk helyet keresnek. Kath. háziasszonyok cselédközvetítő intézete.

Egy könnyű üzleti és egy könnyű fekete fedeles kocsi jutányos áron eladó, Bogyai Andor fűszerkereskedőnél Buda-ut 1.

A Hitelszövetkezet Lövöldes-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakaszterien készíttjének, **SINGER CO.** varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-ház

**Eza „Muki” MŰVÉSZ Szájharmonika dobbal**

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A dalokat művész harmonikán játszuk, a valódi hőrel ellátott dob pedig kísérettel szolgál.

Ára tokka és egy meses ajándékkal együtt **CSAK 4 KORONA WAGNER**

a „Hangszer-Király”

országoserte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

**Óvás:** Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.

**A SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET ÁRURAKTÁRA**

szállít:

I. r. porosz díószent . 4 K — f.  
II. „ „ „ 3 „ 60 „  
II. „ „ darabos 3 „ 60 „  
szápári darabos szentet . 2 „ 40 „

cserhasábot m<sup>3</sup>-kint . 11 K — f.  
bükkhasábot „ 10 „ 50 „  
dorongfát „ 8 „ 50 „  
apritott fát mm.-kint . 2 „ 44 „  
árban. A házhoz szállítást a szöv. kezet vállalja:

1. a szén mm.-ját . . . . . 16 fill.  
2. hasáfa m<sup>3</sup>-ét . . . . . 60 „  
3. az aprított fa mm.-ját helyre öntve . . . . . 16 „

Mint hogy az öszszel előrelatható árutörldés és vagonhiány a szállítást késleltetheti, kérjük tagjainkat, hogy megrendeléseiket mentül előbb juttassák hozzánk.

**Az igazgatóság.**

**Székesfehérvári BUTOR-**

készítő iparosok szövetekezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, leggyyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

**Munkánkért a legmeszebbben élő szavatosságot vállaljuk.**

A t. közönség pártfogását kéri a **Szövetkezeti Igazgatóság.**

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

**LEGSZÉBB JEMENLEKÉK HAVRANÉK ANTAL**

BEKISZORÁSZ ÉS KÖPÁRÁGÓ FELFEN SZ. FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS

TERVEK INOVEN TELEFON 125

**Ha eladni vagy venni-valója van az apróhirdetéseket közt tege közé!**

**SZENT ISTVÁN**

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő.

Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővíttem, teljesen ujonnan átalakítottam és minden igényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikuttaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el naponként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzett-ségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

A mélyentisztelt közönség szives pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

**Ifj. TÖGL GYULA,**

fürdőtulajdonos.

**Gőzfürdő napok:**

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.

Hölgyek részére: Naponként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át. A fürdődíj pénteki napon kivételesen 80 fillér, ruhával együtt.

**Fürdődíjak ruhával együtt:**

Gőzfürdő . . . . . —60  
Gyermekek 10 évig . . . . . —30  
Porcellán kád . . . . . 1—  
Cinkád . . . . . —80  
Hideg-gyógyfürdő . . . . . —60  
Iszapfürdő . . . . . 2—  
Szénsavas-fürdő . . . . . 2—  
Sósfürdő . . . . . 1—

**BÉRLÉJEGYEK:** 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

Nyomatottsz Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.